

О. Н. Волкотрубова

## ДВГНБ: ТОЧКА ДОСТУПА К ЭЛЕКТРОННЫМ РЕСУРСАМ

На протяжении тысячелетий институтом, обеспечивающим информационное обслуживание всех и каждого, были и остаются библиотеки.

Века сменяют друг друга, привнося в жизнь человека нечто новое. И книги мы уже читаем не на пергаменте, даже зачастую не на бумаге, а в «цифре».

То, что ещё недавно казалось недостижимым, научной фантастикой, с каждым днём всё более прочно занимает позиции обычного явления: мы узнаём ту или иную необходимую нам информацию не из бумажных газет, журналов или книг, а обращаемся к Интернету — к электронному пространству. И разного калибра гаджеты здесь как нельзя кстати. Кто-то наверняка спросит: причём же здесь библиотека с её книжными стеллажами и подшивками периодики?

Но, постойте, о какой библиотеке идёт речь? О той, что была лет тридцать назад? Но уже давно в современной библиотеке чаще слышны перестук клавиш компьютерной клавиатуры и щелчки «мыши», чем шелест страниц. Ведь люди сюда приходят в большинстве своём не из-за бесплатного wi-fi или выхода в Интернет, а за тем, что в нашем мире ценится дороже всего — за достоверной полной информацией.

Одним из таких передовых институтов информации региона является Дальневосточная государственная научная библиотека (ДВГНБ). Сегодня здесь открыт бесплатный доступ к ряду электронных ресурсов, в числе которых Национальная электронная библиотека (НЭБ, проект осуществляется с 2004 г.). Это федеральная государственная информационная система, обеспечивающая создание единого российского электронного пространства знаний. На 1 августа на площадке НЭБ размещено 4 139 864 издания из фондов публичных библиотек России федерального, регионального, муниципального уровней, библиотек научных и образовательных учреждений, а также правообладателей. И ко всему этому богатству есть доступ в читальных залах ДВГНБ! Да, на сайт нэб.рф можно зайти из любой точки мира, но почитать получится лишь те издания, которые юридически относятся к общественному достоянию (например, пьеса А. С. Грибоедова «Горе от ума»). Таковых на 1 августа



Старший библиотекарь ДВГНБ Татьяна Лазарева объясняет читателю, как работать с ресурсами Национальной электронной библиотеки.

насчитывалось чуть более 3,5 миллиона (примерно 86%); остальные ресурсы защищены авторским правом, и с каждым днём их количество в Национальной электронной библиотеке растёт. По большому счёту это произведения (и художественные, и научные) последних десятилетий. Полный доступ к ним открыт в читальных залах участников проекта НЭБ, в числе которых ДВГНБ.

Также на сайте [нэб.рф](#) размещены библиографические записи бумажных изданий (их более 40 миллионов). Воспользовавшись этим виртуальным каталогом, можно узнать, в какой из ближайших к вам географически библиотек находится нужная книга. Выяснив это, вы уже решите, как поступить дальше: либо заказать на [нэб.рф](#) оцифровку этого издания, либо взять его в бумаге в ДВГНБ (в случае отсутствия можно воспользоваться услугами межбиблиотечного абонемента). Важно и то, что по этому сводному каталогу осуществим поиск не только в формате «автор, название книги», но и по ключевым фразам. Таким образом можно составить наиболее полную и актуальную библиографию реферата, контрольной работы, диссертации на любую тему.

Ещё одним интересным ресурсом, доступ к которому есть в ДВГНБ, являются фонды Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина, посвящённые отечественной истории, становлению государственности, Российской Конституции.

Несомненно, полезными окажутся и Электронная библиотека диссертаций Российской государственной библиотеки (содержит электронные варианты диссертаций, защищённых в СССР и Российской Федерации, с 1944 г. по всем специальностям, кроме медицины и фармации), и база данных East View Information Services, Inc. (сюда входят источники по общественным и гуманитарным наукам, военной тематике, сводки новостей информационных агентств России и стран СНГ, центральная и региональная российская периодика, периодика стран СНГ и Балтии, а также парламентские российские издания), и база данных Polpred.com (по сути, это единая лента новостей и аналитики на русском языке из 600 источников: промышленная политика РФ и зарубежья; экономика и право 230 стран и 42 отраслей), и справочная правовая система «КонсультантПлюс», и многое другое.

В общей сложности сегодня из читальных залов главной библиотеки региона виртуально можно посетить до 40 электронных ресурсов как удалённого, так и локального пользования. Среди них — и собственные полнотекстовые ресурсы, которые создаёт ДВГНБ. Это коллекция краеведческих изданий, научные журналы, издаваемые библиотекой («Вестник ДВГНБ» и «Культура и наука Дальнего Востока»), а также архив старейшей газеты Хабаровского края «Тихоокеанская звезда» за периоды: 1922–1925 годы (выходила под названием «Дальневосточный путь»), 1927 год, 1930–1950 годы, и другое.

Всё вышеперечисленное ни в коей мере не отменяет возможности поработать в стенах библиотеки с привычным для старшего поколения бумажным каталогом, полистать традиционную бумажную книгу. Но время и растущие с каждым днём потребности человека в получении достоверной, легитимной информации диктуют необходимость расширения присутствия электронных ресурсов. «Бумажные» фонды ДВГНБ исчисляются примерно четырьмя миллионами документов. Доступ к многочисленным электронным ресурсам позволяет увеличить их в разы! А значит, позволяет библиотекарю, как и века назад, подобрать для каждого из нас тот источник информации, который нам сегодня так необходим.